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Datele maghiarisatorilor.
Cumcă în mânia tuturor greu- 

ăţilor situaţiunei interne şi esterne, 
ngurii nici nu se gândesc măcar a 
ăbi cât de puţin din còrda prea 
e tot intinsă a politicei de ma- 
îiarisare, o dovedesce din nou soli

citudinea şi diligenţa, ce a devedit’o 
ministeriul de culte şi instrucţiune 
lutlica prin adunarea de date re- 
ativ la progresele limbei maghiare 
n sînul preoţimei de tòte confe- 
siunile.

In şedinţa de alaltăeri a ca
merei deputaţilor, după ce s’a îu- 
leiat desbaterea generală a budge- 
olui, primindu-se de majoritate pro
punerea comisiunei financiare şi res- 
)ingèndu-se moţiunile propuse de 
josiţiune, s’a ridicat ministrul de 
uite Wlassics ca sé respundă la o 
interpelaţia, ce-o făcuse încă la 14 
'ctomvre 1898, adecă înainte cu 
oi ani, kossuthistul Iosif Madarasz.

Uitasem deja de acéstá inter
nare, care în scurt cuprindea ur- 
űátórele întrebări: 1. La care con- 
esiune sunt preoţi, cari nu sciu 
bine unguresce, şi câţi sunt ei ? 2. 
a care confesiune nu se ţin pre 
icele în limba maghiară? 3. In ce 
limbă se portă matriculele de di- 
eritele confesiuni ?

Punctul din urmă a devenit în 
urma într o ducerei m atri culelor de 
;at irelevant pentru maghiarisatorî, 
cu atât mai mult înse, se vede, 
inură ei se respundă la cele doué 
lunete dintâiu ale amintitei inter- 
lelaţiunî.

Fostul ministru Csaky promisese 
Decemvre 1893 că va presenta 

camerei un raport detailat asupra 
aţelor, ce i-le cern Madarasz, ér 
•1 Wlassics veni acuma sé îtnpli- 

acésta promisiune a antece
sorului seu.

Doi ani de cjil0 s’a îucrat dér 
ministeriu, sub trei miniştri, ce 

8'au succedat (Csaky, R. Eötvös şi
m

Wlassics), pentru ca se se câştige 
datele despre preoţii şi predicatorii 
din totă ţâra (inclusiv Rabinii jido
vesc!), cari nu vorbesc bine ungu
resce şi nu ţin predici unguresc!.

In ce privesce prima întrebare 
d-1 Wlassics a desgropat un articul 
de lege unguresc mucecjit dela 1840 
(art. VI), în care se pretinde pentru 
teritoriul, afară de Transilvania şi 
graniţa militară, ca la tóté confe
siunile sé potă fi numai aceia preoţi 
şi predicatori, cari cunosc limba ma
ghiară. Ministrul a grupat datele 
după teritoriile, faţă cu cari este a 
se aplica citata lege şi apoi după 
întregul teritoriu al Ungariei şi Tran
silvaniei, în fine a grupat clerul după 
confesiuni.

Cu finitul anului 1894 s’a aflat, 
pe teritoriul pentru care e valabilă 
legea dela 1840, între 7114 preoţi 
creştini 444, cari nu scieau bine un
guresce. In 411 comune israelite au 
fost 90 rabini, cari nu scieau bine 
unguresce. In Transilvania şi gra
niţa militară, asupra cărora nu se 
estinde legea dela 1840, au fost în 
3275 comune creştine 1020 preoţi 
(31°/0), ér în 50 comune israelite 7 
rabini, cari nu scieau bine ungu
resce.

In t0tă Ungaria şi Transilvania 
(afară de Croato-Slavonia) au fost 
dér 1464 preoţi creştini şi 97 ra
bini, cari nu scieau bine unguresce.

Despre predici ministrul n’a 
primit date decât numai dela ro* 
manocatolici şi evangelici şi dela 
episcopul rutén gr. cat. din Eperies. 
La Iaraeliţî se predică în parte mare 
esclusiv în limba maghiară, în alte 
părţi amestecat cu limba germană.

In fine d-1 Wlassics dădu des
luşiri şi despre limba, în care s’au 
purtat matriculele.

In fine ministrul asigură, că 
noua generaţiune învaţă unguresce, 
că pentru acésta e îngrijit la esa* 
menul de maturitate şi că prin ur
mare din 4i în c}i se va micşora

numérul celor ce nu sciu încă cum 
se cade unguresce.

Ce lipsă a fost dér de atâta 
muncă cu adunarea datelor statis
tice, când şi aşa tote sunt astfel 
puse la cale, ca cu timpul sé nu 
mai iésá nimeni din vr’o scolă, care 
nu scie recita pe dinafară pe Vörös
marty, Petőfi etc. ?

Este fórte semnificativă preve
nirea, cu care în cestiunea maghia- 
risării guvernul e gata în totdéuna 
a satisface dorinţei celor din oposi- 
ţiunea estremă şi a-i mulcomi asupra 
progresselor maghiari sării.

Wlassics a dobéndit aplausele 
şi mulţumirea lui Madarasz pentru 
datele sale, cu totul superflue, dérá 
în acelaş timp a dat o nouă şi viuă 
dovadă, că nici vorbă nu póte fi în 
împrejurările de ac[î de-o întorcere 
a Maghiarilor de pe cărarea pră- 
păsti6să a maghiarisării violente.

CRONICA POLITICĂ.
— 17 (29) Noemvre.

Articolul de lege X L I I I :  1895 privi
tor la liberul eserciţiu religionar a fost 
sancţionat de Majestatea Sa în 20 c. şi s’a 
publicat alaităerî în colecţia de legi a ţă- 
rei, érà eri în fòia oficială ungară.

*

După cum anunţă „Egyetó'tésu, în mi
nisterul de culte se lucră cu „mare zelu la 
proiectul detailat privitor la regularea con
grue!. Conscripţiunea se va fini până la 
finea lui Ianuarie 1896. Cu ocasiunea des- 
baterei bugetului sëu, Wlassics va raporta 
asupra stadiului, în care se aiiă acóstà ces- 
tiune.

*

In şedinţa dela 27 c. a camerei aus
triaco, după o desbaiere mai lungă s’a ho- 
tărit cu mare majoritate cstr udarea lui Lve- 
ger pentru acusa vătămărei de onore, ridi
cată din partea unui păpucar din Viena.

*

Alaltăeri ţinti regele Sêrbiei, Alesan- 
dr«, mesagiul său ou ocasiunea desehiderei 
sesiunei Scupştinei. Intre altele regele ac-

centuâ relaţiunile bune ale Serbiei cu sta’  
tele vecine şi mai ales cu imperiul otoman, 
în care Sultanul oferă destulă garanţă pen
tru apărarea libertăţii religionare şi a ins- 
trucţiunei serbesoi. Ce se ţiDe de cestiunl 
interne, regele asigură, că stările financiare 
au luat un caracter favorabil, şi astfel t6te 
afacerile ţârei merg în spre bîne. îngrijirea 
armatei se observă conform tradiţiunei şi 
misiunei oa»ei ObrenovicI, şi in curând gu
vernul sârbesc va păşi ou proieotul său 
privitor la noua organisare a armatei. Se 
vor întreprinde toţi paşii necesari pentru 
îmbunătăţirea stârei economice şi industriale. 
In fine guvernul sârbesc va aşterne în cu
rând proiectul său privitor ia revisuirea con
stituţiei.

Evenimentele din Orient.
ţ)iarului „Frankfurter Zeitung“ i-se 

anunţă, din Petersburg următorele: In cer
curile de aci circulă faima, că înţelegerea 
puterilor europene, cu privire la procede- 
rea solideră faţă cu Turcia, de două cjile 
mcöce nu mai esistâ. Se afirmă, că Anglia, 
Italia şi Austro-Ungaria din nou observă
o atitudine separată“ .

„Daily News“ primesce diu Odessa 
soirea, că comandantul general al armatei 
din Caucas, generalul Şeremetjef, a fost ci
tat urgent la Petersburg, fapt, care se 
aduce în combinaţiă cu stările neliniştitore 
din Aoatolia, şi cu atitudinea ameninţătore 
a Curcjilor.

In Trapesunt domnesoe maro temere 
în urma plecărei vapörelor de resbel ru
sesc!, şi a atitudini ei ameninţătore a locui
torilor mohamedanl. Consulii au pretins 
dela guvernor garanţii pentru siguranţa 
publica. Tot asemenea paşi au făcut şi 
respectivii ambasadori din Constantino- 
poi.

Se lăţise faima, că oraşul Sana, ca
pitala provinciei Yemen, s’a predat Ara
bilor.

Intre Curiei şi trupele regulate tur
cesc! s’au întâmplat mai multe ciocniri 
şi s’a dovedit, că pentru combaterea şi 
suprimarea revoltei Curbilor sunt de lipsă 
mai multe trupe, decât cum s’au destinat 
pentru acest scop.

FOILETONUL .G AZ TRANS.“

Din amintirile de resbel ale unui 
corespondent.

Archibald Forbes cunoscutul corespon- 
ent englez, care a luat parte în resbelele 

«nropene din urmă ca raportor, a publicat 
e carênd sub titlul „ Memoties and studiesa

i episode forte interesante din viaţa 
sa aventuriosă.

Intre altele ei povestesc© într’un mod 
orte mişcător un episod trist petrecute 
q cele dintâi 4^e rezbelului franco- 
teuton.

Era la Saarbrücken şi toţi aveau te
merea, că Francesii în fiă-eare moment vor 
ocupa oraşul. O fată tînërà venise pentru 
e aşi lua rômas bun dela logodnicul ei, 
un sergent din regimentul „Hohenzoilern“ . 
micii logodnicului ii făcură acestuia pro- 
unerea, ca părechea tînërâ să se cunune 
d grabă, încă înainte de începerea lupte- 
ir. Logodnicii se învoiră şi tôte fură pre
oţite în cea mai mare grabă pentru cu-

nuniâ, când de-odată se au$ signalul de 
alarm. Sergentul îmbrăţişa repede pe săr
mana fată şi alerga 1a locul de raliare.

Deja în (Jece minute lupta se aprin
sese şi de pe ddlurile, ce încunjurau oraşul, 
îşi trimeteau Francesii glonţele lor asupra 
Pruşilor.

.Otelul nostru“ , ast-fel nareză For-n 9
bes „era chiar în linia de foc, şi din minut 
în minut devenia tot mai neplăcută petre
cerea în el. Pe femei le conduserem în piv
niţă şi acum aşteptam desvoltarea lucrului. 
De odată căcju o granată în bucătăriă, es- 
plodâ pe vatră, şi cu aceatr» nimici deju
nul pregătit pentru cununiă şi ţinut cald...

„Câte-va mai târ4’u se dete lupta 
de pe d^lurile Spicherer, în apropiere 
de SaarbruckeD. In c}iua ce urma după 
luptă, merseiu pe câmpul de bătăliă pentru 
de a da ajutor sărmanilor răniţi. Ecă de
odată zării şi pe logodnicul nostru dela 
regimentul „Hohenzollern“ : şedea răc îmat 
cu spatele de un truuohifi. Era mort, un 
glonţ ii găurise gâtui“ .

Forbes amintesce şi descrie apr6pe pe 
toţi soldaţii mai destinşi, şi între alţii despre

Molthe vorbesce ca despre un bărbat „forte 
tăout şi modest“ , pănă când despre Shobe- 
beleff 4ice, că acesta a fost aparinţa cea 
mai marcantă dintre tòte câte a vedut.

Cum îşî înţelegea Archibald Forbes, 
dragonul de odinioră, problema sa, şi cum 
îşi împlinea misiunea, despre acésta esistă
o mulţime de esemple în opul său.

Chiar se finise lupta dela Deligrad 
din resbelul turco-sârbesc dela a. 1876, şi 
astfel Sârbia era în mâna Turciicr. Trebuia 
acum să se depeşeze despre resultatul aces
tei lupte cjiarului din Londra „Daily-News“ . 
Cea mai apropiată staţiune telegrafică era 
în Semlin, depărtare de 200 kl. Forbes 
plecâ în galop pe un cal de postă sârbesc. 
Cum se scie caii de postă sârbescî nu sunt 
cai de călărit, dór cu tòte acestea pintenii 
şi desteritatea vechiului dragon îl puse pe 
cai în mişcare. Forbes călări totă nóptea 
schimbând tot la 15 milurl calul, şi în cjiua 
următore ia 9 órev plin de rane dela cap 
păn’ la picióre, ìntrà în Belgrad, unde 
telegraful campestru adusese numai o 
scire scurtă, despre resultatul nefericit al 
luptei.

întreg oraşul Belgrad era în fierbere, 
omenii alergau înooce şi încolo întrebând 
după soirile sosite. Archibald Forbes însă 
nu stătu, locului, ci într’una călări mai de
parte. Ajuns în Semlin înghiţi un păhar 
de bere şi apoi se puse numai decât la 
scris. Dura mai multe óre pănă fù pus pe 
hârtiă întreg raportul despre luptă, şi apoi 
numai decât îl trimise prin fir telegrafic lă 
Londra.

După ce depeşa ultimul cuvânt, For
bes îmbrăcat se culcâ într’un pat şi durmi 
20 de óre fără întrerumpere. El îşi pro
pusese să se întorcă a doua 4* dela Semlin 
ârăşl la Deligrad, însă oboséla a fost de 
tot prea mare. ţ)iua era perdută, dér el 
meritase odihna. A  fost de faţă 1̂  o luptă 
care durase şâse óre, făcuse călare o cale 
de 200 kl. şi în fine scrise pentru „Daily- 
News“ un raport telegrafic lung de patru 
spalte : tòte aceste în decursul a treizeci 
de óre.

Astfel de ture forţate făcuse Forbes 
mai multe.



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 256—1895

Un articol al 4i&rû uî oficios „Nord 
deutsche Allgemeine Zeitung“ dă ore-carî 
indicii asupra atitudinei Puterilor în Turcia.

„Cât privesce amestecul activ al Pu
terilor — scrie acest 4iar — acesta se va 
mărgini la apărarea intereselor turcesci. 
D6că poporul turc va faoe o schimbare în 
guvernul său fără a prejudiţia interese eu
ropene, Puterile cele mari nu vor căuta să
o împedece. Dâoă amărăciunea contra Tro
nului şi guvernului ar lua însă proporţia 
unor escese fanatice — ceea ce, de altmin
trelea, nu e de temut, — ambasadorii s’au 
consultat deja în mod amănunţit asupra 
măsurilor de luat.

„Aceste măsuri sunt cunoscute în cer
curile competente şi au găsit o aprobare 
largă. Natural, că nu sunt destinate pu
blicităţii. Esistă, totuşi, credinţa, că nu va
fi nevoe de eleu.

piarul „Daily Croniole“ publică pri
mul concept al manifestului, pe care par
tidul tinerilor Turci vre să-l adreseze po
porului engles. In manifestul acesta se es- 
primâ dorinţa ca în faţa nemulţămirei ge
nerale din Turcia, Anglia să-şi dea silinţe 
pentru* ca Parlamentul garantat Turcilor 
în 1876 să devie o realitate.

La mórtea lui Alexandru Dumas.
După cum anunţasem ieri între soirile 

telegrafice, Alexandru Dumas jun. a răpo
sat alîiltăerl sera la bunul său dela Marly. 
unde de câte-va 4^e ^ăcea greu bolnav. 
El a fost fiul renumitului romanoier fran- 
ces Alexaudru Dumas sen. şi s’a născut 
la 28 Iulie 1824 în Paris.

Deja în etate de 17 ani păşi Duma9 
fiiul pe cariera literară, sooţind ia iVélâ o 
colecţiune de poes’i. In anii următori în
soţi pe tatăl său în călătoriile sale prin 
Spema şi Africa de Nord, şi întors acasă 
publică un roman fantastic în 7 tomuri. 
După acest op urma un lung şir de romane 
între oarl mai renumite : „La dame aux 
caméliasw (1848) şi „Le demi-monde“ (1855) 
Dintre opurile» sale dramatice, pe cari le 
scrise mai târ4i^ mai cunoscute sunt : „Le 
iils naturel“ (1858), „ Denise“ (1885), „Fran- 
cillon“ (1887). Renumit este şi romanul său 
teoretic „ L ’affaire Glémenceau (1864).

Cu mórtea lui Alexandru Dumas sa. 
stins unul dintre cei mai de frunte scri
itori fancesl şi unul dintrei cei mai va
loroşi dramatici al. tuturor timpurilor. Renu- 
mele său s’a răspândit peste tot rotogolul 
pământului, şi el ou producţiunile sale pre 
domnia bina. In timpul din urmă nu s’a 
mai prea ocupat cu scrieri teatrale, ci 
scriea mai mult séu ioiietóne séu câte o 
introduce: e la câte un opal  vr’unui scriitor 
mai tìnèr, prin care îl recomanda pe 
acesta lumei literare.

Alexandru Dumas a fost şi membru 
al Academiei franoese.

Neajunsele preoţimei nòstre.
Ţera Bârsei, Noemvre 1895.

S’a accentuat adese-orl în pressă, că 
în gréua luptă naţională, ce-o purtăm noi 
Românii din cele mai vechi timpuri faţă 
de inimicii noştri seculari, una şi cea mai 
de frunte dintre necesităţile aceleia trebue 
să fiă de sigur independenţa materială. 
Acesta este un adevăr firesc, oare se refe- 
resce cu deosebire la preoţii şi învătătorii 
noştri, ca conducătorii firesci ai poporului 
românesc dela noi. Ce privesce sortea ma
terială a învăţătorilor, aceea prin legile 
mai nouă în vigóre s’a asigurat binişor, 
deşi anul pur şcolar la cele mai multe 
şcole elementare poporale este numai de
5—6 luni.

Sortea preoţilor noştri însă în pri
vinţa independenţei materiale este în cele 
mai multe părţi fòrte deplorabilă. Şi ofi
ciul preoţesc este fòrte greu, décà-i vorba, 
oa el să fiă împlinit conform ritului nostru 
şi canónelor bisericescl, cu totă scumpă- 
tatea. In sensul aoestora, preotul e dator 
să presteze serviciile sale grele atât în bi
serică, cât şi afară de biserică. Servioiul 
însă trage după sine beneficiul, căci 4i°e 
Soriptura : „Nimenea nu servesce în armată 
cu léfa luiw.

Servioiul preotului român este ou mult 
mai îngreunător, oa al celui de altă naţio
nalitate, căci pe când la Saşi şi Unguri,
d. es., servioiul preoţesc este redus numai 
la predică în Dumineci şi Sărbători mari, 
pe atunci la Români preotul este pururea 
angajat la serviciile sa’e bisericescl interne 
şi esterne.

Cu tòte aoestea salarul preotului 
strein este cu mult mai mulţumitor, ca al 
preotului român. La oompatrioţii noştri 
Saşi şi Unguri, preotul în comunele oele 
mai mici are un salar de cel puţin 600 fl. 
apoi mai are porţiune oanonioă şi alte ve
nita estra-ordinnre. La noi însă, Românii 
din comunele mărginaşe (Săcele etc.), sa
larul preoţesc se mărginesoe esolusiv la 
venitele stolare.

Era o vreme de splendóre, când eoo- 
nomii noştri de oi îşi purtau economia lor 
prin România şi Turcia cu cea mai mare 
înlesnire, pănă 1a 1880. Pănă atunci preoţii
o duceau fòrte bine, căci aveau venite îm* 
bucurătore, fiind ómenii fòrte evlavios! şi 
darnici. De atunol încoce însă s’au schim
bat vremurile bune pentru economii noş
tri, căci păşunatul s’a strîmtorat şi scum
pit grozav; preţul productelor dela oi a 
scă4ut în mod uimitor, şi astfel economii 
cei mai mulţi au ajuns în stare materială 
deplorabilă, ér în urma acésta evlavia şi 
dărnicia cătră slujbaşii bisericescl încă a 
slăbit fòrte mult. De aci urma o stare în- 
grijitóre şi pentru subsistenţa preoţimei.

Consistorul din Sibiiu, în urma recla
melor timpurii, se îngriji pe la 1870 de 
sortea preoţilor, şi rînduise în mai multe 
părţi comisiunl ambulante pentru îmbună
tăţirea salariilor preoţescl. Dór înzadar, căci 
sortea preoţilor prin aceea nu s’a îmbună
tăţit. Pentru ce? — Pentru-că oomisia am
bulantă nu a combinat în general împreju
rările critice ale economilor noştri ca să 
prejudece viitorul preoţimei, si astfel sè 
statoréscà condiţii sigure îu salarul preo
ţesc, ci, sedusă fiind de fruntaşii satului, a 
sistemisao în salarii aotleaşl emolumento 
din trecut, al căror venit s’a redus astă4l 
aprópe la nimica.

Mai avènd în vedere, că preotul ro
mân tace mulţime de servioiii gratuite sta
tului, trebue te-ţl aduci aminte de inci
dentul curios al teologului dela esamen, 
oare fiind întrebat: „Cine este preotul?“ , 
răspunse în mod satiric : „Preotul român 
este un slujbaş neplătit al statului un
guresc“ .

Contactul cu streinii, din care resuită 
indiferentismul religios şi moral infiltrat in 
economii noştri, pa de-o parte, apoi eon- 
venţiumle comerciale încheiate intre statul 
nostru şi cel românesc, precum şi resbelul 
vamal, care produse adevăratul faliment al 
economilor români, contribuirà în mod vi- 
sibil la ruina materială a preoţilor noştri.

Astfel înzadar se mai stipulézà as- 
tă4î la statorirea concurselor de parochî o 
mulţime de emolumento stolare cu valori 
nominale de câte 100 fl. v. a., căoî acelea 
în realitate abia ajung la 10— 15%.

încercările făcute în anii trecuţi prin 
protopopul singur pentru îmbunătăţirea sa 
lariilor preoţescl, de sigur n’au putut ajunge 
la scopul dorit. Pentru-că se scie positiv, 
că în unele comune a rămas tot obiceiul 
vechiu, după care la 4iua sfintei cruci pun 
pe masă preotului 2—3 familii câte 6 cru 
ceri séu şi numai 4 cr. Apoi 15—20°/0 din 
tre locuitori n’au solvit în 7 ani nimic preo
tului.

Te cuprinde un sentiment de compă
timire şi durere adâncă, când te gândesc! 
la acéstá stare îngrijitore, în care a ajuns 
preoţimea. Te genézà a-o descrie publi
cului, dér nu ai ce face, pentru-că este cu
rată realitate.

Şi nu este destul cu atâtea năcazuri. 
Mai viu şi conflictele, persecuţiunile şi 
veralităţile colegiale preoţescl, în urma 
cărora se vatămă interesele unuia şi altuia 
dintre preoţi d. e. prin dismembrarea fi- 
liilor şi decapitarea paroohiilor, cari pro
vocă imorahtate şi destrăbălare între 
credincioşii noştri. Şi se miră omul şi îi 
stă mintea în loc când vede, că autorităţile 
superióre competente spnjinesc sscesto lu

crurî pàgubitóre. Aci poţi esclama din- 
jreună cu filosoful : Fiere possem, sed ju - 
vare non.u

Pe lângă aoeste desastre preoţesol, 
mai vine căsătoria civilă, care va da preo
ţime? nòstre în privinţa stării morale şi 
materiale o lovitură colosal de grea.

Décà după tòte aoeste triste adevă
ruri, organele superióre competente bise- 
rioescî vor sta şi în ultima oră indiferente, 
atunci cum vom mai puté pretinde, ca 
preoţimea română să stea pe un nivel mai 
înalt de cultură şi să se pretindă dela ea, 
ca să fiă esemplu viu cultural-naţional al 
poporului său, pe cât timp sortea şi inde- 
pendinţa materială şi morală nu îi este 
asigurată?

Veri tas.

S C i R S L E I
— 17 (29) Noemvre.

Erăşi proces pentru aderenţă. Pe 
timpul procesului pentru Memorand ’i-se 
adresase d-lui Dr. Raţiu din Sânt-Miclău- 
şui mare o telegramă de aderenţă cu 182 
iscălituri. Procurorul a pornit cercetare 
contra subscriitcrilor telegramei pe cuvânt 
de „agitare contra statului“ . O telegramă 
din Becîcherecul mare comunică acum, că 
cercetarea ar fi constatat, cum-că autorul 
intelectual al telegramei ar fi fost candi
datul de advocat T^aian Stoiconescu. In 
scurt timo va urma pertractarea finală în 
causa acésta.

încă o defraudare la o bancă ungu- 
résca. Din Giula, în comitatul Bichiş, se 
telegrafiézá, că comptabilnl bănoei ungu- 
rescl din Banfalva, cu nameU Wilheim 
Soma, a fost arestat din causă, că a de- 
fraudat întreg capitalul fundaţional al băncei, 
care era de 50,000 fl. — Cu o dovadă 
mai mult d.spre soliditatea băncilor „pa
triotice“ !

—o —
Sultanul la „milleniu“ . O depeşă .din 

Constantinopol spune, că Sultanul ar ave 
intenţiunea de-a face în vara anului viitor
o călătoriă în Europa la curţile din Yiena, 
Berlin, Bruxella şi Londra. Dela Viena se 
4ice, că Sultanul are de gând să mérgá la 
Budapesta să visiteze esposiţia „milleniu- 
lui“ . Numai atâta i-a mai trebuit lui Abdul 
Hamid să se plimbe, când imperiul său este 
în flăcări. Ori doră i-a şoptit cineva că 
prin mergerea lui la serbările „mileniului“ 
în Budapesta se va resolva cestiunea orien
tală mai sigur în favorul Turciei ? Se vede 
că vr’un „patriot“ din Constantinopol a 
voit să facă o glumă trimiţând pe Sultan 
la Budapesta.

—o —
In congregaţiunea comitatului Mara

mureş, cum ni-s© scrie, au fost aleşi dintre 
Români următorii membri : In oeroul Io 
dului: i?etru Jurca not. ; îu al Ruscovei : 
Ioan Gyenge jun. pretore pens. ; îu al Strîm- 
turei: Antoniu Coaciü, protopop, Demetriu 
Hodor not.; în al Iulescilor: Petru Iodi 
not., Ştefan Rednic asesor la trib. orfanal, 
Ştefan Dunca tutor la trib. orfanal ; în al 
Desescilor: Ioachim Făt preot; în cercul 
BudescI: Titu Budu vicar; în cercul Sârbi: 
llie Iodi, not.; Apşa de mijloc: Yasiliu 
Lazar protop., Vasiliu Ciora preot, Dr. Flo- 
rent Mihályi adv. Slatina: Sigismund Cziple 
jude r. George Negre not. Yişeul de jos: 
Yasiliu Mau adv., Ioan Coman jun. preot; 
Selisce : Ioan Gyenge sen. protop., Mihaiu 
Pop proprietar, Ioan Coman preot, Ioan 
Dan not. YăncescI: Ştefan Anderco preot, 
Mihaiü Petrovai not. Apşa de jos: Dionisie 
Yereş înv. coni. Săpînţa: Antoniu Huban 
preot. Borşa : Ioan Pop Coman not., Ilie 
Moşolgo proprietar. Bârsana: Yas liu Hodor 
not. Yişeul de sus : Ioan Iuga not.

— o —
Planul oraşului Bucuresci. Oficerii 

marelui Stat-Major se ocupă cu lucrările pre
liminare pentru începerea planului oraşului 
Bucuresci.

—o—

D. James Iohnston, şeful societăţii 
engleze de navigaţia Iohnston Line, a ter
minat negocierile cu regia monopolurilor, 
privitóre la organisarea unui serviciu de

navigaţia maritimă directă între Constanţa’ 
Liverpool şi Hamburg. Acest serviciü 
navigaţiă se deschide la 1 Decemvre ou 
vaporul Barnestnore, care va pleca din Li
verpool. Serviciul se va face de două ori pe 
lună, la 1 şi 15. Yapórele sa vor opri la 
porturile Constantinopole, Pireu, Marsilia, 
Liverpool, Anvers şi Hamburg.

Rezerviştii italieni din BuourescI, Ga
laţi şi Brăila, au primit — cum află „Epooa“ 
—- ordin dela consulatele italiene să fiă gata 
pentru orl-ce chiămare.

—o—
Falsificator! de monete. Deună4l au

torităţile din Panciu (România) au isbutit 
să aresteze o bandă de falsificatori de mo
nete, şi din instrucţiunea judecătorâscă des- 
ohisă contra lor, resuită, că aceşti indivisi 
se îndeletniceau încă de astă-vară cu aceşti 
meseriă. Falsificatorii aceştia puneau ou 
deosebire în circulaţiă piese de 5 lei ; 
mai tot-déuna însă ei se duceau într’o altă 
localitate pentru a pune în oirculaţiă mo- 
netele false. Cercetările parohetului şi po
liţiei din Focşani n’au rămas de astă-dată 
fără resultat; — ba chiar autorităţile aa 
făcut o captură fericită, care pune justiţia 
pe urmele mai multor complici.

—o —
Concert de cimbal. Cimbalista Irena 

Fejér, care dilele trecute concertase la res
taurantul Sorea, va da mâne sără încă un 
concert la otelul „Europa“ . începutul là 8 
óre séra. Intrarea liberă. Dra Fejér s’a 
reîntors acum din România, unde a oon- 
certat la castelul Peleş din Sinaia înaintea 
M. S. Regelui şi Reginei. Despre acésta 
i-s’a dat şi un act scris franţusesoe şi 
subscris de d-l colonel Manu, in care 
atestă, oă „Maiestăţile Lor au binevoit a 
esprima prea înalta recunoscinţă pentru 
destoinicia artistică, ce a dovedit’o în e 
cutarea diferitelor piese“ .

—o —
3 Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 

ocupaţiunl sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se póte căpăta dilnic prin poşte de cătră far
macistul A. Moli lifeiantul curţii din Viena, 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă sé 
cérà preparatul lui Moll provédut cu marcă şi 
subscriere.

Din Bucovina.
Tipografia archiepiscopală.

Cernăuţi, Nov. 1895.

Consistorul archiepisc.opesc din Cer- 
nSutî jócà de present rolul lui Pilat şi-şl 
spală manile prin circularul din 13 ( 
Oot. 1895. Acest circular convocă adunarea 
generală a fundatorilor tipografiei pe 5 Dt- 
cemvre st. n. .1895 la orele 4y2 p. m., dis
punând, că în 14 dii0 dela primirea acestui 
circular protopresviterii au să concheme
o conferinţă pastorală estra-ordinară, ca 
alegă doi delegaţi, oarl vor merge la adunare» 
generală. Se face adecă tocmai ca în 1889, 
când se dase poruncă celor doi delegaţi, 
că „vor ave să represente în adunarea j 
nerală a fundatorilor opiniile confraţilor lor 
din ţinut, fără înse a fi obligaţi a sustiné acele 
opiniuni şi contra convingerii mai bune, oe 
şi-ar câştiga în adunarea generală din Cer
năuţi“ . Va să 4ică se dictase, oa preoţii 
să-şi ţină gura, precum şi-au şi ţinut’o, căci 
doră aşa era porunca şi basta !

S’a cumpărat tipografia în 1883 şi 
abia la 1889, adecă după un timp scurt 
de §ése ani, şi-au adus puternicii 4'lei aminte, 
că tipografiei îi trebue un statut ! De-atunol 
mai bătură şâse ani prin teră, aşa-d0ră doi* 
spre*dece ani peste tot, şi tipografia ar- 
chiepiscopală era încă tot ca satul lui Ore* 
mene, fără pic de organisaţiă în ceea 
privesce de a-şl da séma, nu însă de-a primi 
bani.

Tipografia aoésta purta numele „tipo
grafia archiepiscopală“ şi aşa aflăm că se 
semna pănă în luna lui Februarie 1890, 
De atunci s’a botezat : „Tipogr. şi litogr. 
conces. Silvestru Morariu Andrievici în 
Cernăuţi“ , pănă ce-’şl dase sufletul la orele
6 p. m. Octomvre 31 st. n. 1895. La acéstá 
oră veni ângerul guvernului c’un dosar 
plin de acte şi, luând cu sine câtl-va poli-
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■  ţiştl dela Magistratul orăşeneso din Cer- 
m siati, — oa sé nu fiă cumva scărmănat de 
H cfttră bieţii lucrători tipografi, cari rérna-
1 aeră fără pâne, — şi puse peceţile grópei
I  pe tòte uşile tipografiei, care a păpat mii
I  şi mii de florini dela preoţimea bucovinénà. 

iogerul cu dosarul cjicea, că face acésta, 
oonform legei industriei, căci tipografia era 
concesionată pe numele lui Silvestru ; el 
iun, prin urmare s’au sferşit tòte cele 
bane! Şi ìntr’adevér, prin Octomvre 1895 
espira terminul concesiunii şi trebuia re- 
Doit, ér preoţimea bucovinénà nu şi-a bă
tut capul de cu timp şi acji stă bătând în 
buste şi-şi varsă amarul asupra „incapabili- 
tâţilor, cari au produs acéstá orisă“ , cum 
«pune „Graz. Buc.“ nro 88 dela 19 (31) 
Oct. o. O indolenţă din partea preoţimei, 
mai mare ínsé din partea consistoriului, 
oare prin 12 ani a tăcut şi*a tăout, căci nu 
voia nimeni sè se strice cu administra
torul ei.

Acum, când a ajuns mucul la deget, 
oonsistorul trimite circulariul din 13 (25) 
Oct. 1895 invitând pe protopresviterii dis- 
triotuall a conchiăma „pănă în opt cţile dela 
primirea acestui ordin pe acei păstori de 
suflete din ţinut, cari prin ofertele lor sunt 
de privit ca fundatori ai institutului men
ţionat, la o conferinţă adhoc, cu scopul 
de*a alege din nou doi delegaţi din mij Io
dul lor, oarl vor ave sè ia parte la de
liberările adunării generale, representând 
aşa opiniunile confraţilor sèi din ţinut, fără 
ínsé a fi obligaţi de-a susţinâ opiniunile 
acestea şi contra convingerii mai bune, ce 
şi-ar câştiga în decursul deliberărilor la 
adunarea generală“ . — Aceeaşi porunoă, 
ia în 1889, numai o personă s’a schimbat.

„Gaz. Buc.“ Nr. 83 din 19 (31) Oct. 
wrbesee de acest oircular şi 4ice, că şi 
«ret|ii fundatorilor morţi, după lege, ar 
ívé dreptul sé fiă; de ce circularul nu 
vorbesoe nimic de ei?... Ea cjice, că-i ile
galitate, dér cum se numim acea samovol- 
mă ruséscá, când circularul dice : „Ace 
pâstorl de suflete (fundatori), cari ar voi 
sé partioipeze personal la numita adu
nare generală, nu se pot dispensa de obligă- 
mtul a şl lua spre scopul acesta prescrisul 
mcediu dela protopresviterat, eventual 
dela Con&istoriu.“

La ce aceste? se vor întreba oei 
aèraol cuduchul. Apoi étà : acesta s’a făcut 
ca scop, că décà se vor alege delegaţi 
ţiuii, oarl nu vor conveni Consistoriului, 
atunoi li-se va îngreuna dispensarea. După 
regulă fiă-care preot are sé ceră dela 
protopresviterat un concediu, d0că voesce 
é mórgà Juode-va. Protopresviterul póte 
concede 8 ĉ ile, ce-i mai mult se cere dela 
Consistor.

Sciind consistorul dinainte, cine sunt 
aleşi, îi va sorta şi pe aceia, cari sunt 
soldaţi români viteji, îi va da la o parte, 
ér celor cari se sciu căoiuli pe la cei 
lari, li-se va da dispensa de-a absenta 
àia parochiă pe timpul deliberărilor, cari 
vor dura probabil mai multe ĉ iie, cum 
fee circularul, pe când celor-lalţl nu. Aici 
ebuba şi trebue amputată!

Consistorul a şi ales o comisiune, 
«are va pregăti materialul, căci cjice circu
larul: „materialul pentru deliberările adu- 
iirii generale se va pregăti de comisiunea 
alesă ad hoc“. Despre acéstá comisiune 
,Gaz. Buc“ în Nr. 82 ej*06» că 0 P'ârte 
din ea sunt bărbaţi aleşi, fără de-a aduce 
nomele membrilor din consistoriu. Lumea 
hoovinénà ínsé s’a supèrat, la ce s’a ales 
in comisiunea acésta fostul administrator
li tipografiei, căci el sciind tòte piţiguşu- 
rile, óre le va descoperi tòte? şi apoi 
Mşl celalalt consilier consistorial şi cu 
fostul redactor al „Candelei“ , adecă cei 
«ari sunt iniţiaţi în secretele tipografiei, 
unul ceva şi numai al patrulea este cel 
mai cinstit, dér ce va folosi el contra trei, 
«ari îşi sciu tainele şi nu se vor descoperi, 

sè nu iasă ceva mai urît la ivelă.
Mulţi fundatori cinstiţi <4ic : ce sé mè 

mai duo, séu sé mé alégà, mai bine dau 
Iacă un colac şi lumânare pe de-asupra 
caotei, ce*am dat, căci om cinstit nu va su
feri, sè i pună scăiuşi în gură.
: Aşa se vorbesce pretutindenea !

Căletorescu.

R om ân ia  a g r i c o l i
XI. Bărăganul.

(Urmare).

Contrar opiniunei generale, că 
în Bărăgan nu este apa, putem 
spune stările de fapt, aşa cum le-am 
găsit. In Bărăgan esistă apă pe tóté 
moşiile, şi o apă forte bună de beut,
o apă rece şi cristalină de munte. 
Pe multe moşii este forte multă apă, 
şi colóna de apă în fântâni e de
4—5 metri înălţime.

Nicăirî n’am găsit apă dulce, 
sălcie séu imposibilă de beut. Apoi 
unde dintr’o fântână se adapă o 
tîrlă de 30—40 familii cu numeral 
mare de vite al lor, şi unde maşi
nile de treerat, 2— 3 locomobile, gă
sesc apă de ajuns pentru treerat în 
decurs de o lună şi doué, acolo c[eu, 
că nu ne putem plânge de lipsă de 
apă.

Este înse adevérat, că apa este 
adâncă în Bărăgan, la 20— 30 m. 
adâncime, şi locuitorii o scot cu 
burduşele de piele, trase cu caii. 
Inse nimic mai uşor de făcut, decât
o fântână în Bărăgan. Sapi o gură 
de 1 m. în diametru şi aşa de adencă 
pănă ce dai de apă. Nici zidăria, 
nici colaci, nici ghizdurî, nici cum
pănă nu trebue la ea. O gaură ne
însemnată ca dimensiune şi cu o 
furcă mică de un metru cu un scri- 
pete, pusă pieziş de-asupra ei, este 
întregul inventar şi semn esterior al 
fântânei.

încă n’am vecjut pănă acum 
fântână surpată, aşa este pământul 
de compact. Din aceeaşi fântână, cu 
un cal se scote atâta apă, cât este 
necesară pentru adăparea vitelor 
stăpânului şi a tîrlaşilor sei. Unde 
tîrlaşii sunt singuri, acolo îşi fac ei 
singuri fântânile, eventual şi-le mută 
cu tîrlele pe fiă-care an, şi le astupă 
singuri, pentru-ca se nu cadă vitele 
în ele.

O adâncime de 20—30 m. pen
tru fântânile din Bărăgan este ne
însemnată faţă de adâncimile, ce 
le-am găsit la fântânile de pe alte 
moşii, în alte judeţe. Aşa de es. pe 
moşia statului: Dorobanţu, în Te
leorman, fântânile aveau o adâncime 
de 60 m. şi adâncimea de 30 m. o 
aveau fântânile din păraiele, cari cu 
20—30 ani înainte de acésta erau 
încă cu apă curgétóre la suprafaţă, 
dér a dispărut apa în urma devas- 
tărei pădurilor. Şi totuşi arendaşul 
se fălia, că numai el a defrişat 1600 
pogóne de pădure! Tot aşa adân
cime enormă aveau fântânile de pe 
platoul de-asupra gărei Băneasa, în 
Vlaşca, şi păraiele tóté fără de apă.

Lipsă de apă şi adâncime co
losală a fântânilor am găsit pe mo
şia Rătoia, comuna Slobozia Co- 
nache, la nord-est de Galaţi; acolo 
fântânile aveau o adâncime de 30 
pănă 60 stânjinî; 8 cai scoteau cu bur
duşele pe róte c[iua íntrégá necon
tenit la apă, pentru alimentarea a 
250 capete de vite mari. Acésta era 
unul din trupurile moşiei lui Co- 
nachi, şi arendaşul un fost sergent 
în armată.

Faţă de aceste adéncimí şi lipsă 
de apă, Bărăganul este încă o ni
mica. Apoi cu înfiinţarea de sate 
s’ar puté lua mesurî din partea co
munei şi pentru scóterea mai les- 
niciosă a apei, introducând, în locul 
tragerei barbare cu vite, pumpe sis
tematice, puse în mişcare cu motor 
de vént, cu abur etc., pentru ali
mentarea satului întreg.

Cufundăturile amintite mai sus 
ar puté servi ca nisce reservorii na
turale séu eleşteie pentru conser
varea escedentului de apă, scos pe 
timp de Criveţ şi iérna, când eva- 
poraţiunea este mică şi apă se scóte 

i multă. Nisce plantaţiunî de salciă

în jurul ei ar purifica aerul, ca se 
nu dea nascere la friguri de baltă.

Ou sondagiul puţului artesian 
dela gara Mărculeşti, care a trecut 
peste 700 m. adéncime, fară de a 
da de ape ţisnitore, pare că ces- 
tiunea puţurilor nu e posibilă în 
Bărăgan.

Contra vânturilor violente aperă 
forte bine acele cufundături natu
rale séu artificiale, de cari amitim. 
Multe sunt aşa de spaţiose, de ar 
íncápé în ele un sat de 100 familii 
cu vite, cu producte cu tot, şi stau 
adăpostite în ele ca şi într’o căl
dare. Vânturile s’ar pute frânge şi 
apéra prin facerea de păduri, plan
taţiunî, de producţiunî, copaci şi 
garduri vii înalte etc. Inse tóté 
aceste se vor puté face cu succes 
numai după ce s’ar comasa şi în
truni moşiile în figuri mai bine con
diţionate, decât cele de ac|î.

Prin îmulţirea pădurilor şi plan- 
taţiunilor nu numai, că s’ar frânge 
şi calma furia vânturilor şi uraga
nelor, dér s’ar îmulţi şi accidentele 
climatice, s’ar forma bălţi, părae 
şi isvóre, acolo unde actualminte nu 
esistă, şi clima ţerei întregi se va 
îndulci şi însănetoşa.

Satele pe el n’ar trebui se fiă 
nici mai mici, nici mai mari de o 
sută de case, deóre-ce poporul ro
mân se înmulţesce iute, şi după o 
generaţiune—doué, ele vor fi destul 
de mari, ca se potă suporta tóté 
spesele comunei, ca comune inde
pendente, nu cătune, şi se aibă şi 
pământurile de cultură şi vitele în 
apropiere; comunele noué, de câte 
300—400 familii dela început, sunt 
prea mari, şi după 2—3 generaţiuni 
vor avé la 1000 de familii, şi cu pă
mânturile la cjeci de chilometri de
părtare. Fiă-care comună şi indjvid 
ar trebui obligat înse se facă plan
taţiunî pe moşiă şi în grădina sa.

Décá guvernul nu va lua înse 
mesuri serióse de acum, Bărăganul 
întreg va fi prefăcut în desert cu 
dune de nisip, înainte de-a fi popu
lat şi locuit. In loc de suhaturi şi 
păşuni de veci, vom avé dune şi 
nisipuri sburătore.

Crisa în Turcia şi Bulagria.
Piarul bulgar „Progresul“ , organ 

al „Unioniştilor“ , cari fac parte din 
guvernul dela Sofia, scrie cu privire 
la situaţia din Orient şi cu privire 
la întrebarea: „Ce trebue se iacă 
Bulgarii?“ urmàtórele :

Situaţia politică în Orient se com
plică pe c}i ce trece. Anatolia ìntrégà este 
în flăcări ; pretutindeni creştinii sunt măce
lăriţi ; Armenii, Arabii şi Druşii s’au rés- 
oulat. Guvernul turcesc a mobilisat o mare 
parte din armată, şi făgăduesce în tòte 
cjilele restabilirea ordinei, der, în loo de 
acésta, ordinea este tot mai mult turburată. 
Unii compară deja situaţiunea de astăzi a 
Turciei cu aceea d’înainte de 1876. In- 
tr’adevèr, situaţia Turciei séménà cu cea 
dela 1876; e chiar mai rea, căci în 1876 
masacrele erau îndreptate numai în contra 
Bulgarilor, pe când astădî ele cuprind pe 
toţi creştinii fără deosebire ; afară de acésta, 
desordinele de sst&di au ràdécini mai adènul 
decât cele de altă-dată.

Intr’acéstà stare de lucruri, ori-ce 
Bulgar are dreptul de a-se întreba : Ce va 
trebui se facem noi, Bulgarii, în caşul unei 
mai mari complicaţiuni la Constantinopol? 
Réspunsul la acéstà întrebare este fòrte 
lămurit ; el stă în mintea orl-cărui bulgar, 
şi anume că : trebue sé fim gata a da 
faţă tuturor conjecturilor, ce s’ar putea ivi. 
Nu seim, ce complicaţiuni se pot nasce 
încă şi décà ele nu vor lua un aşa carac
ter, încât sé provóce punerea în discuţiune 
a cestiunei esistenţei Turciei; în ori-ce 
cas, insé trebue sé fim gata.

In situaţia politică nu esistă decât o 
diferenţă, că în 1876 Rusia a fost puterea 
care a intervenit în folosul nostru şi a con

dus treburile pănă la sfîrşit, pe când as
tă#, cu tòte că Turcia se găsesce într’un 
chaos intern, nu e nici o putere, care sé in
tervină cu cerinţe politioe hotărîte în fo 
losul creştinilor masacraţi.

Organele rusesc! declară, că Rusia 
n’are nioi o intenţie de a interveni în afa
cerile interne ale Turciei. Acésta este un 
semn, oare probézá, că Turcia n’are sè se 
témá întru nimic de puterile streine, odaia ce 
ea este sigură de prietiniâ şi neintervenţia 
Rusiei. Dér în tot caşul, décá administraţia 
turcescă a ajuns în aşa stare, încât este 
incapabilă de-a restabili ordinea în pro
vincii, este fòrte posibil, ca Rusia sé fiă 
nevoită a interveni fără voia ei în aface
rile Turciei, în acelaşi timp cu celelalte 
puteri interesate, astfel înoât ohi ar cestiu- 
nea esistenţei Turciei sé potă fi periclitată. Noi 
Bulgarii avem datoria sè fim gata pentru 
ori-ce eventualitate. Ca Stat, ori-cât de co
recţi ar trebui sé fim în raporturile nòstre 
cu vecina nostră, nu trebue sè uităm, că 
avem drepturi asupra unei mari părţi din 
Turcia européná. In  stăpânirea acestor drep
turi trebue sè intrăm la un moment dat.

Ce mijlóoe vom întrebuinţa, ou ce 
puteri ne vom alia — sunt cestiunl de re» 
solvat la timpul oportun ; dér, înainte de 
tote, trebue sè fim tari, căci nimeni nu vrea 
sè aibă ca aliat un btat slab. Guvernul şi 
poporul bulgar nu trebue sé piérdá din 
vedere acesta şi nu trebue sé fiă surprinşi 
în momentul deoisiv.

Intimpinare.
Buclnm-Şiasa, Noemvre 1895.

On. Redacţiune! In comunicatul, oe 
Vi-s’a trimis din Abrud, publicat în Nr. 
250 al „Gazetei Transilvaniei“ , se află 
multe neesactităţi. Ce mé privesce pe mine 
personal, am sé reflectez următorele :

Nu e adevérat, că nu m’aşl fi intere
sat de dreptul meu de alegétor ; din contră, 
la timpul séu, ceroând tòte, din parte com
petentă am fost asigurat, oă sunt îndus în 
lista alegétorilor, şi aşa am rémas încre
dinţat, că sunt alegétor ; mare mi-a fost 
ínsé surprinderea vécjènd, că lipsesc din 
listă. Se vede, că şi pe lista nóstrá a 
ajuns’o sórtea, ce ajunge şi pe alte liste 
de alegétorl români, sub moralul sistem de 
guvernare.

Eu nu aparţin cercului electoral al 
Abrudului, ci al Zlatnei, unde Românii au 
raportat o învingere strălucită, din care 
mi-se ouvine şi mie ceva, în oe chip nu se 
spure; şi despre acésta e convins nu nu
mai domnul ou comunicatul din Abrud, oi 
toti, în mijlocul cărora trăesc, aşa că de
ocamdată sunt împăcat cu oonsciinţa.

Ar face fòrte bine Abrudenii sâ-şî 
spele pécatele lor acolo în valea Abrudu
lui, şi sè nu le arunce asupra altora, căci 
nu póte fi nimeni responsabil pentru ne
g lig ice le  lor.

Rugàndu-Vé sé publicaţi aceste refleo- 
siuni, m5 ìnsèmn cu stimă.

I o t u  Babnţiu, 
preot gr. cat.

S c î r î  telegrafice.
Viena, 29 Noemvre. Contele 

Taaffe a răposat astăcjî înainte de 
amécjì în castelul séu din Ellischau.

DIVERSE.
Cea mai mare broscă ţestosă din Iu

nie. In 2 August a. c. a fost prinsă 
lângă Scabright cea mai mare broscă ţes- 
t0să, decât care pănă aoum n’a prins nime
nea. Acéstá bróscá a fost grea de 875 
pundl şi numai cu forte mare greutate a 
putut séo  scótá din apă căpitanul de naie 
Lookwood cu feciorii séi. Ţestul acestui 
animal e de 2.10 m. lung şi 1.65 m. lat.

Glume. Ospele: „Aici nu se capătă şi 
numai o jumőtate de porţiune?“ — Chel- 
nérul: „Cu părere de réu! Dér ia-ţi liniş
tit o porţiune íntrégá, căci aici una între- 
gâ e ca la d-ta acasă una de jumetatea.

Proprietar: Dr* Aur©! Mupeflanu.
Eeöactor resDonsaHil: GregoHu la io r .
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PUBLICAŢIUNE.
Sâmbătă în 14 Decemvre a. c. 

înainte de prânz la 10 ore se va da 
pe cale de licitaţiune şi oferte pe 
durată din 1 Ianuarie 1896 pănă uit. 
4i Decemvre 1898, la oficiul orăşe
nesc forestieral pietrăria aflatôre în 
„Lamba“ (revierul Timiş).

înainte de licitaţiune are de 
a se depune din partea flă cărui li
citant vadiu de 15 fl.

Oiertele provecjute cu timbru 
de 50 cr., cu vadiu de 10% din 
suma oferată şi cu dechieraţiunea, 
că oferentului ’i sunt cunoscute con
diţiunile de cferte, şi că se supune 
lor, au de a-se aşterne pănă în 14 
Decemvre a. c. înainte de prânz la 
10 ôre, acestui oficiu.

Condiţiunile de oferte se pot 
vedea la acelaşi oficiu în decursul 
ôrelor de oficiu dela 7— 1 oră îna
inte de prânz.

Noemvre 1895. 
Oficiul forestieral.

Braşov, 26
850,1— 2

PUBLICAŢIUNE.
Pentru eventuala rectificare a 

listelor de virilisti din oraş, Comi
sia de conscripţie a Viriliştilor oră
şenesc! va ţ i n ea  şed inţa  p u b l i 
că ce o prescrie legea comunală, 
M a r ţ i  în 8 Decembre a. c. după 
prân4, dela 3 până la 5 6re, în sa
la sfatului, la care ocasie ori şi cine 
pote se vadă lista viriliştilor şi a 
reclama presentând cărticica de da* 
re pe anul 1895.

Braşov, 27 Novembre 1895.
Comisia de conscripţia viriliştilor,

P r i n  G . S c M e l .

Telegramă din Viena!
X )  e  C r ă c i u m . _

' ' * '

Colecte de mosfre, conţinând stofe de mă
tase, lână, de spălat şi Velvets, cu preţuri 
fòrte reduse, cataBóge speciale de Crăciun,
cu desenurî de diferite articole fòrte frumdse, precum 
Blănării, Jabots, Fichus, mărfuri de ga
lanterie şi jucării etc esecutate de curènd, se tri

mite la cerere franco.

. . A N  P R I X

BRÜDER HIRSCH & COMP.
WIEN, I  Graben 15.

1

Cursul la bu rsa  din Viena.
Din 28 Noemvre 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . . 121.10
Btmta de corone ung. 4°/0 • • • 98.50
Iiapr. căii. fer. ung. în aur 4y26/o • 123.—
Impr. căi), fer. ung. în argint 4l/2% 100.70
Oblig. eâil. fer. ung. de ost. I. emis. 119.50

rurale ungare 4% • • • 96.35
Borşuri rurale croate-slavone. . . — .—
Imprum. ung. cu premii . . . .  154.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.—
Eenta de hârtie austr........................99 55
Xienta de argint austr................... .....99.55
Renta de aur austr........................120.80
Losurî din 860 ...............................147.—

Acţii de ale Băncei austro ungară. 1013.-
A.cţii de-ale Băncei ung. de credit. 438.—
A.oţii de*ale Băncei austr. de credit. 372.25
Napoleondori................................. 9 64
Mărcî imperiale germane , . . 59.05
Londou vista . . . . . . . r i i .—
Paris v i s t a ................................. 47 97%
Rente de corone austr. 4%* . . 100.05
Note italiene................................. 44.80

Cursul pieţei Br*aşow.
Din 29 Noemvre 1895.

Bancnote roit». Oump. 9.48 Vend. 9.51
Argint, român. Cump. 9.46 Vend. 9.50
Napoleon-d’orl Outrp. 9.58 Vend. 9.61
Galbeni Cump. 5.65 Vend. 5.70
Rable rusesc! Cump. 128.i/2 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.78 Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58.70 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.—

6 i ro-Conto
la banca  

Âustro-Ungară.

Telefon 
I¥r. 18.

Cec-Conto la 
postă nr. 969.

G i ro-C ont o
la  banca

imp. germană.

co

Casa de Tsancă, 
JACOB L. ADLER,

Brasov. Piaţa man Hr. 1. Sitiin.

C/5-

cump eră şt vinile monede,
cursul 4 ,iei ce* m ai m are -

hârtii de valore, devise după 
respective cel mai mic;

rescum peră fă r ă  n ic i o detragere to t fe liu l de 
cu p o iie ;

sconteză poliţe comerciale indigene şi streine cu înlesnire şi cu 
o dobândă culantă;

efectueză în ca ssă ri de p o liţe , asignaţii, recipise, pe fote 
pieţele Europei, cum şi transoceane;

acordă ava n su ri pe hârtii de valore, losurî, monede pănă 
la 90%;

predă a s ig n a ţii pentru or! şi care piaţă comercială internă 
şi externă forte ieftin , asiguatiile destinate pentru Buda
pesta ei Viena f r a n c o  f ără  apese;

primesce depuneri de bancă spre fru c tific a re  în
conto-eorent şi bonifică după învoire pănă la 5°/o netto 
dobândă;

recomandă pentru p lasarea  de cap ita le  scrisurile fonciare 
cu 5°/o- Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea 
scrisuri fonciare 5% al0 „Albinei“ , institut de credit şi 
economii, precum şi scrisuri ionciare urbane şi rurale din 
România, care după cursurile de astăc[î aduc 53/4 interese;

asigură forte ieftin ©ri şi ce lo su rî la sorţirî cu câştigul 
cel mai mic, contra diferenţii cursului. Comunică infor
maţii şi sfaturi conscienţiose specialiste prin corespondenţă.

649,26-50.
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SALVADENT
Medalie de aur. (Pulvis antisepticus comp. Pop ini) Medalie de- aur.

Aprobat de consiliul m edical su pe rio r  civil si de cel m ilitar.

Pentrn desinfectareaRemediu sigur pentru în
lăturarea durerilor de mă
sele şi de dinţî stricaţi, pre
cum şi a bolelor de gingii, 
gură şi gât, vindecând chiar 
nesuferitul miros de gură

flU-
rei ca t o a l e t ă  h i g i e -  
ni că,  Salvadentul în-
locuesce cu folos tofce apele 
de gură, topind resturile 
dela mâncare, ce putrezesc 
şi infecteză.şi guturaiul.

Salvadeniui se mai póte întrebuinţa cu succes şi în contra scur
gerilor de urechi şi de nas, înlocuind nesuferitul „ I  o d o f  o r m“ m tóté 
ranele şi rănirile, ca pansament.

Salvadentul se găsesce în tóté farmaciile şi drogheriile din ţară, 
precum şi la inventator.

$53^ Adresa poştală : POPINI, Bucuresc!.

D E P O S I T E :  în W iena la farmacia A. Schmidt, I. Lugeck 3 ; 
în B.-Pesta la farmacia 1. Török.

Clfttia 60 Cr. Nr.. 831,4-

Frafu rile-Se id litz  ale lui
Veritabile numai, deeă fiaeare eutiă este provetfută eu marea de 

apérare a Iul A. Moli şl eu subscriere» sa.
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor n ai cerbicóse la stomach şl pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Folsificaţiile se vor urinări pe cale jndecátoréscá.

F ranzbranntvtrein 
Veritabiiű numai,

Ş1sare  a lui Moll<
dèca fiecare sticlă este provédutà cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A. Moli. M

Franzbranntwein-ui şi sarea este fòrte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélà. 
Preţul unei sticle-originale piumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicO)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi S 
adulţi, asigurézà i.céstà apă de gură conservarea sănătosă şi mai departe a dinţilor. Pre-  ̂
iul sticlei provenute cu marca de apérare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea firinelpala prin
Farmacistul A. MOILIj,

c. şi r. famisor al curţii imperiale Viena, M a t a
Comande din provincia se efectueză gilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se cerâ anumit preparatele provenute cu iscălitura şi marca 
de apèrare a lui A. 310LL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kelletnen şi 
Ed. Xugler, engros la D. Eremia Nepoţii, ]. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 

W  Geisberger. 42—52.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


